

# EL TELEGRAMA DEL PIR

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Miércoles 25 de febrero de 1925. Año XXIV. Número 8.525  
Número suelto: 10 cént. - Melilla, 2 ptas. al mes. - Provincias, 7'50 trimestre.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR  
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, nº 16  
Apartado de Correos nº 8. - Franquicia concertada. - Teléfono núm. 24.

## LA EVOLUCIÓN DE LA JUNTA DE ARBITRIOS Y EL SISTEMA ELECTORAL

### LA CONFECCIÓN DEL CENSO

I  
Merced a loable iniciativa del general García Aldave, una comisión de la Junta de Arbitrios redacta el nuevo reglamento para la misma, basado en el Estatuto municipal de Marzo de 1924, pero manteniendo su constitución mixta cívico-militar y proporción actual de votos. Ignoramos si sufrirá o no modificaciones el sistema electoral, aunque nos inclinamos a creer que en este extremo no habrá oposición a que se remueve un sistema arcaico, cuyos defectos pondremos de relieve.

Es imposible riña por más tiempo en Melilla un procedimiento lleno de lagunas, impreciso y en pugna con el progreso de los tiempos. Las reglas consignadas en los artículos 84 al 90, que tratan de la elección de vocales civiles, pudo tener razón de existencia en 1902, cuando la población civil no excedía de seis mil almas y el presupuesto municipal de 270.000 pesetas; hoy no.

Hablemos del censo electoral. Dice el artículo 87 del vigente Reglamento de la Junta de Arbitrios: «Un mes antes del día señalado para la publicación de las listas electorales, remitirán: el Juzgado municipal, relación de electores y elegibles fallecidos durante el año; los Juzgados de la plaza, certificados de las resoluciones firmes que afecten la capacidad electoral de los inscritos en el último padrón; y el Jefe de policía, relación de los individuos que se hayan ausentado de la plaza o venido a ella».

Prácticamente no pueden hoy cumplir esos preceptos. Vaya un solo dato. El pasado año entraron en Melilla cerca de 50.000 personas y salieron alrededor de 36.000 entre militares y civiles. Deduciendo los primeros, la relación de Policía constará de más de veinte mil nombres, que se traducen en otras tantas anotaciones que ha de hacer la sección de Estadísticas. ¡Una friolera! Además debe tener en cuenta las defunciones, incapacidades y el tiempo de residencia. ¿Es posible que se cumpla el artículo 87?

Con arreglo al artículo 88, son electores «todos los habitantes de Melilla mayores de edad que ejerzan industria de cualquier género o importante que sea, incluyendo médicos, abogados y similares, agricultores, comerciantes y todos los propietarios de fincas rústicas o urbanas». A esta artíñolo no se le dà la debida amplitud y de ahí que resulten restringidos algunos censos.

De su redacción se desprende, que el vocablo *Industria* se emplea para designar la totalidad, el conjunto del trabajo humano, sin distinción de especies en la infinita variedad de sus manifestaciones. Por eso incluye profesiones como la de abogados, médicos, etc., que sólo

tienen en la producción de la riqueza una influencia más o menos lejana, y por analogía las demás profesiones liberales, excluidas en la definición restrictiva de Industria según la Economía Política.

El espíritu del artículo es que se incluya a cuantos con su esfuerzo físico o intelectual producen trabajo, aceptación de la palabra Industria. Lejos de obrar así, se limita y excluye a infinidad de vecinos, a los que el reglamento quisiera lógicamente dar intervención en la vida local.

En cambio, el de Propietarios goza de maravillosa libertad, pues se consideran como tales y se inscriben en el censo, a los concessionarios de cuevas y de solares sin edificar.

En el de Mineros figuran, quienes no pueden alegar otro derecho que la denuncia de minas encalvadas fuera de la zona ocupada, derecho que no cabe prejuzgar, y han sido rechazadas peticiones de quienes poseen acciones de minas en explotación o adjudicadas por el Tribunal Arbitral de París. En el de Agricultura hay meros accionistas de Sociedades Anónimas Agrícolas, mientras a otros de análogos derechos les ha sido denegada la inclusión.

Si se mantiene la representación gremial, será preciso definir de un modo concreto las condiciones para figurar en los de Industria, Propiedad, Comercio, Agricultura y Minería, y en los nuevos que hayan de estar representados, quienes hoy carecen de representación.

Otro extremo interesante es el relacionado con el voto de los que tengan derecho a figurar en dos o más censos. La ley de Bases de las Cámaras de Comercio dispone que, quienes sean al mismo tiempo comerciantes e industriales, pueden tomar parte en una y otra votación, pero sólo en una de las categorías. La Junta de Arbitrios decidió que no se figure más que en un censo. Ello no es equitativo; de ese modo tampoco puede decirse que el vocal elegido represente al gremio.

Si se acepta lo preceptuado en el Estatuto municipal, habrá vocales de *elección popular y de representación corporativa* y salvo las prescripciones del capítulo segundo, regirá la Ley Electoral de ocho de Agosto de 1907 y habrá de comenzarse por la formación de un Censo mandando formar en todas las ciudades de Soberanía y que no existe razón que que en Melilla no se confeccione.

Estamos a tiempo de salvar dicha laguna. Esperamos que el amplio y liberal criterio del general García Aldave la salve, antes que apremios de tiempo impongan luego hacer las cosas precipitadamente, pues en Diciembre del año que corre ha de renovarse cierto número de vocales electivos.

damente se han presenciado otros naufragios dolorosos.

En efecto, sobreviene la catástrofe. Al llegar el «San Nicolás», a la divisoria de las aguas del río, una ola arrrolladora hizo que el barco se inclinara de costado, de tal manera, que desde tierra dió la sensación de haber sido cubierto por las aguas. Mas el oleaje elevó nuevamente la embarcación. Se vió unos momentos al barco ir a estrellarse materialmente contra los acantilados del Espigón, por otro fuerte golpe de mar. Las olas barrieron de cubierta a varios tripulantes, y momentos después, juguete de las olas, el veterano barquito se hundió en la fatídica puerta del Luccus, ante el grito de dolor de los miles de espectadores que desde el malecón seguían con el alma en los ojos, tan emocionante lucha con los elementos.

Mas no permanecieron inactivos quienes pudieron prestar algún socorro. El remolcador «Lina», de reconocida audacia para salir fuera de la barra con temporal, hizo numerosos intentos para llegar hasta los naufragos, que denodadamente luchaban con las olas esperando salvarse. Varios botos, la mayoría tripulados por indígenas, salieron del puerto; fué en vano. El oleaje impidió todo intento de auxilio.

Pero un boteclito tripulado por los moros Mohamed el Jarbaui y Mohamed Barsiga, acometió la verdadera prueba de adentrarse, logrando con titánicos esfuerzos recoger al fogonero del «San Nicolás». Julio Fernández y al marinero Juan Orga, a quienes condujeron a tierra, extenuados por la lucha sostenida con el oleaje.

Seguidamente, Mohamed Barsiga, arrasó todo sin duda por un exaltado sentimiento humanitario, volvió solo con su bote a adentrarse en el torbellino del oleaje. El público asombrado, contemplaba el emocionante específico que ofrecía este temerario indígena, ofreciendo nuevamente su vida por salvar la de un semejante. Y pudo acercarse a uno de los naufragos, que desesperadamente consiguió agarrarse al timón de la pequeña barca.... Pero un fuerte golpe de mar, cuando ya el moro había salvado al naufrago, volcó la barquichuela y se vió con rabia, como ésta con sus dos ocupantes desaparecía para siempre bajo las olas.

Triste epílogo tuvo la emocionante jornada. Con el «San Nicolás», perecieron además, Antonio González, de Tarif; Serafín Moreno, de Salobreña; un fogonero llamado Eduardo, de Nerja; José Hornero, de Cádiz; Leandro Busnigo, de Gijón, y la esposa de éste, llamada Carmen.

Larache, plácido, ha abierto una suscripción seguramente para las familias de las víctimas; pero debe concederse un premio al heroísmo del moro Barsiga, que perdió su familia; pues el rango de este indígena, desprendido y hermoso, es estos días objeto de admiración del pueblo de Larache, que asistió a la nueva tragedia de la «barra», contra la que, por lo visto, somos impotentes....

LOPEZ RIENDA

Tánger, Febrero

### Solera Domècq del 40

### PLAZA Y CAMPO

Durante la noche última una partida de rebeldes hostilizó la posición de Benítez y su avanzadilla.

Los kabiliegos hicieron explotar una bomba sin que conseguieran causar daño alguno.

Las fuerzas de Albuera destacadas en dichos lugares, rechazaron a los rebeldes, causándoles algunas bajas.

•••

Terminado el permiso que disfrutaba se ha incorporado a estas fuerzas adreces el piloto teniente don Joaquín Tasso.

— La segunda escuadrilla de aparatos Bristol ha sido destinado el teniente piloto don José Alarcón.

Las fuerzas destacadas en las posiciones de Collado, Tienda Fortificada y Benítez y la avanzadilla de este último lugar hicieron ayer, misiana fuego de fusilería y ametralladoras contra guardias enemigos que trataban de hostilizar aquellos lugares.

— Las baterías emplazadas en las posiciones de Sidi Messaad y Afaroun efectuaron diversos disparos contra rebanos conducidos por kabiliegos, causándose bastantes destrozos.

— Las baterías de Tizzi Asa Norte y Farha consiguieron dispersar concentraciones enemigas.

•••

El representante del Gran Visir, Sidi Abd el Kader realiza estos días gestiones encamisadas a conseguir que regresen a este territorio varias familias indígenas pertenecientes a la kabilá de Beni Bouyshi, que se han vivido en la zona francesa desde los sucesos de 1921.

•••

En el hospital de Alfonso XIII se reunirá mañana el tribunal médico para proceder al reconocimiento de individuos indígenas.

— El Delegado del Gran Visir, Sidi Abd el Kader y el Delegado del Kadi Koda de Tetuán, Sidi Hach Hammú el Kadi, estuvieron ayer misiana en el zoco de Tetuán de Aia Beni Rahal, con objeto de resolver variaciones de justicia existentes entre kabiliegos de aquella fracción.

— Son harto dolorosas y frecuentes estas tragedias de la famosísima «barra» de Larache. La crónica de sucesos la ha registrado en numerosas ocasiones, siempre con sensibles pérdidas. El puerto de Larache, tantas veces planeado por la Dirección de Fomento del Protectorado, no ha pasado hasta la fecha de ser... «un proyecto más». Si comercialmente se anuló a Larache no construyendo su puerto a tiempo, con ne haberlo hecho, se dejó abierta una puerta peligrosa al mar, que en época de tempora-

### CRÓNICAS DE LA ZONA OCCIDENTAL

## LAS TRAGEDIAS DE LA "BARRA" DE LARACHE

### Detalles del emocionante naufragio del "San Nicolás"

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Larache ha tenido una racha de desgracias en pocos días. Pueblo pequeño, donde se hace una vida de estrecha relación entre las colonias, reinando un gran espíritu de cordialidad entre todos, esta mala racha ha causado hondo pesar.

Ha sido la muerte del conde de Bernis, antiquísimo administrador de los bienes de la serenísima señora duquesa de Guise, a quien se quería y respetaba en la ciudad del Luccus; el fallecimiento de la joven esposa del ingeniero agrónomo, con destino en la región, Sr. Martínez Armisen... Y sobre todo, ha sido simultáneamente, la gran tragedia de la «barra», donde naufragó a la vista del pueblo todo, el veterano vaporito «San Nicolás», pareciendo toda la tripulación, menos el fogonero y un marinero, que arribaron a la playa completamente extenuados por el esfuerzo hecho.

Son harto dolorosas y frecuentes estas tragedias de la famosísima «barra» de Larache. La crónica de sucesos la ha registrado en numerosas ocasiones, siempre con sensibles pérdidas. El puerto de Larache, tantas veces planeado por la Dirección de Fomento del Protectorado, no ha pasado hasta la fecha de ser... «un proyecto más».

Si comercialmente se anuló a Larache no construyendo su puerto a tiempo, con ne haberlo hecho, se dejó abierta una puerta peligrosa al mar, que en época de tempora-

les, es fatídica para los que intentan franquearla.

Ya adelantamos por telégrafo la noticia del naufragio, pero, por las sensaciones y emocionantes condiciones en que ésta se desarrolló, amplió detalles hoy.

El vapor «San Nicolás», dedicábalo hace tiempo al servicio de transportes de la Intendencia Militar. En este viejo procedía de Mazagán, de cuyo puerto, según cuentan los náufragos, salieron el 11 con carga general y tiempo mediano. A la altura de Fedal, un fortísimo temporal sorprendió al barco, teniendo la tripulación que sostener durísima lucha con aquél. El terror se había apoderado de la tripulación ante las enormes montañas de agua que hundían o levantaban el barco como una ligera pluma. Pero el terror creció de punto cuando se apercibieron de que, a consecuencia del terrible oleaje, se había abierto una vía de agua en el casco de la embarcación.

Poco después, y a fuerza de grandes trabajos lograron achicar el agua. El temporal cedió un poco, y con muchas dificultades siguieron para Larache.

En esta ya, encontraron el puerto cerrado. La «barra» estaba impotente. Como el público se diera cuenta de que el «San Nicolás» intentaba cruzar la «barra», pronto se situó en el malecón una enorme cantidad de gente, que ocupó todos los montículos y alturas de la plaza, donde desgraciados y alturas de la plaza, donde desgraciados

se halla enfermo el joven esbirro don Aníbal Calero.

Se encuentran notablemente mejorados, el hijo mayor de la señora viuda del comandante Villalón y el menor de los hijos del oficial interventor de la Aduana Marroquí, don Manuel Baleriola.

Cerillas Inglesas

O'20 CAJA

En las zonas de Tetuán y Larache se establecen varias posiciones y se desmantelan otras por ser innecesarias

El cabecilla de Axdir convoca a numerosos caídes rebeldes a una reunión magna

(POR EL CABLE)

### La columna del Tzenim busca al enemigo en las trincheras

Tetuán 24  
Comunican de Larache que las columnas de los coronel González y González, García Boix y teniente coronel Romeros, descansaron en sus bases de operaciones.

En Kudia Majen el enemigo duró la noche pasada intenso fuego. Los rebeldes se habían atrincherado al amparo de la oscuridad, a unos trescientos metros de distancia de la posición indicada, y en dirección a Sidi Otmán se oyeron ruidos de piezas y se percibían el resoplido de varias bocas.

El general Riquelme dispuso que hoy marchase la columna del Tzenim hacia dicho punto, con objeto de desatar a los rebeldes de las trincheras que ocupaban y destruirlos.

En Meched el enemigo intentó acercarse escondido entre la gaba existente en las inmediaciones de la citada posición, pero fue rechazado por la guarnición que empleó granadas de mano e hizo intenso fuego de fusil.

Los perdedores a que alude, dice el general Soro

Tetuán 24  
Después de inspeccionar los puestos del sector de Regaia, ha regresado a Tetuán el general Soro.

Este revistó todas las guarniciones, quedando satisfecho del buen espíritu de que se hallan animadas.

La actuación de los aeroplanos. Las bajas rebeldes

Tetuán 24  
A causa del mal estado del tiempo, pues el día anterior reina fortísimo viento de Poniente, la aviación se vió obligada a suspender sus vuelos.

Informaciones indígenas que se realizan del campo, aseguran que los últimos bombardeos efectuados por la aviación sobre los almacenes de Beni Maia, sitiados en la vega de Tetuán, causó enormes destrozos, dejando las bajas a cincuenta muertos y numerosos heridos. La mayoría de éstos fallecieron por la carencia de medicinas.

También hablan dichos informadores de

los grandes daños que han causado en el ganado.

Varias noticias

Tetuán 24  
Gracias a una hábil maniobra del piloto, el aterrizaje se hizo normalmente.

Los dos citados aviadores, que resultaron ilesos, pasaron el río en una barquilla facilitada por un moro.

Entierro del cadáver de un oficial

Tetuán 20  
So ha verificado el entierro del cadáver del teniente del batallón de Vizcaya don Eduardo Rubio.

Asistieron muchos compañeros y amigos del finado.

Boda israelita

Tetuán 24  
Mañana se celebrará la boda de la bella señorita Dona Isidra, con el acuñado israelita don Jacob Clochón, que llegó recientemente de la Argentina.

Propuestos para la Medalla Militar

Tetuán 21  
Han sido propuestos para la concesión de la Medalla Militar, el comandante don Gregorio Verdú y el alférez don Manuel Burgo Reparaz.

Los periódicos franceses y nuestra actuación

Tetuán 21  
Vuelve la prensa francesa a insistir en sus ataques contra nuestra actuación, habiendo escogido últimamente para hacerlo el hecho de haberse aprehendido varios bocoyes, con

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## NOTICIAS DIVERSAS

### Una capilla anglicana

Madrid 24

El próximo domingo se inaugura en la calle de Hermosilla, la primera capilla pública anglicana.

Al acto de inauguración asistirán el Embajador, el personal de la Embajada y consulado y la colonia inglesa.

El resultado de un concurso

Madrid 24

Por el Jurado designado al efecto, se ha procedido a fallar el concurso convocado por la Caja Postal de Ahorros, para premiar los trabajos destinados al certamen.

Ha sido premiado el soneto original del señor Mess, de Madrid.

Del sahate premiado es autor un oficial del Ejército destinado en Alcalá de Henares.

## NOTICIAS MILITARES

### Cobro de pensiones

Madrid 21

El periódico oficial la «Gaceta», publica una Real orden sobre el cobro de pensiones por los indígenas.

Los habitantes de las malas podrán desempeñar la misión de apoderados cerca de las viudas y huérfanos de indígenas muertos en campañas.

Para acreditar el estado civil con anterioridad a la Real orden de 23 de Marzo de 1923, dichos habitantes o jefes de las malas, extenderán con el concurso de las autoridades indígenas el documento justificativo, cursándolo a la autoridad por conducto del habitante.

El señalamiento de las pensiones se hará al Consejo Supremo de Guerra y Marina y la consignación por la Dirección de la Deuda y Depositarias especiales de Cuenta y Mejillas.

### Cruz Roja

Se concede la Cruz Roja del Mérito Militar al teniente del regimiento de Melilla don Ramón Blanco, alférez de Regulares de Alhucemas don Ignacio Perel, teniente de la malha don José Coma, comandante de Artillería don Jesualdo Martínez Vivas, capitán médico don Antonio Canero, y teniente médico don Carlos Puig.

### Destinos de Caballería

El «Diario Oficial» publica los siguientes destinos de Caballería:

Comandantes don Pedro Roselló, a Caballeros de Alcántara.

Capitanes, don Gregorio Gallo, disponible en Melilla; don Ignacio Despujols, idem en Valencia; y don José Cabanillas y don Manuel Trigo, idem en Madrid.

Aficionados, don Alfonso Gómez Pineda y don Marino Santos, a Cazadores de Alcántara.

### Destinos de Ingenieros

También publica el Diario Oficial, los siguientes destinos de Ingenieros:

Capitanes, don Joaquín Bayo, a la compañía de alumbrado de campañas; y don Manuel Arias, a la Comandancia de Melilla.

Teniente don Luis Betegón, al segundo de Ferrocarriles; y don José Bruses, a la Comandancia de Melilla.

Sargentos, don Nemesio Adeamill y don José Jiménez, a la Comandancia de Melilla.

### Efectividad

Se concede la gratificación de efectividad al capitán de Ingenieros don Rodrigo González.

### Destino

Subinspector de seguridad, don Igual Robles, a la farmacia del Buen Acuerdo de Melilla.

### Pensión

Se concede pensión a la viuda del suboficial de Infantería don Francisco Patrón Berduz.

## Hacia el esclarecimiento del robo del Hotel Nacional

Madrid 24

Con motivo del robo del Hotel Nacional, la policía continúa efectuando averiguaciones.

Hace días tuvo a un individuo apodado «Chicharrón», el cual para justificarse que no había tomado parte en el robo, dijo se había dedicado a otros asuntos.

Hechas las averiguaciones, se supo que el individuo de referencia era vendedor de periódicos y actualmente propietario de tres casas en Madrid.

Registrado el domicilio se encontraron numerosas llaves, resguardo de un banco, alhajas y varios miles de pesetas.

## AVISO

Don Francisco Bueno García, dueño del restaurante La Bien Servida, situado en la calle O'Donnell, núm. 21, pone en conocimiento de su distinguida clientela, que el negocio que existe en la calle Marín, número 11, también con el nombre de La Bien Servida, destinado a camas, ha dejado de pertenecer a él.

También pone en conocimiento del público haber instalado habitaciones amuebladas individuales y para matrimonios a precios económicos y en el mismo local del restaurante, calle de O'Donnell, núm. 21.

## CUERPO JURÍDICO MILITAR

### Academia preparatoria para próximas oposiciones

A cargo del auditor de división D. Rafael de Piquer y los auditores de brigada D. Constante Miqueléz de Mendiluce y D. Manuel Antolín y Becerro

Clases de seis a ocho de la tarde en el Colegio Teresiano, Carrera de San Jerónimo, núm. 34 duplicado, Madrid.

### MATRICULAS E INFORMES

Calle del Pez, 6, y Santa Teresa, 11, 3º izquierda.—De dos a cuatro.

## ¡Gran Realización verdad!

Jamás encontrará nuestra distinguida clientela y el público en general una oportunidad como la que ofrecemos.

Ha llegado a nuestra plaza D. WIROOMAL LILALAIN de su viaje comercial por las principales capitales de Europa, habiendo hecho compras a precios sorprendentes.

Invitamos al pueblo de Molilla a hacer una visita a nuestra casa y ver los precios que tan grandemente han bajado ofrecemos en beneficio de nuestra clientela. Comprá Vd. nuestros artículos tan baratos que le dejarán un buen recuerdo de nuestra casa. No deje de visitarnos. Entrada libre. ALFONSO XIII, núm. 1.

## Fallecimiento del presidente de la Azucarera

Madrid 24

Ha dejado de existir el señor Guillén Sol, presidente de la Sociedad General Azucarera Española y sociador por Zaragoza en las últimas Cortes.

La muerte del señor Guillén Sol, ha sido sentenciada, habiendo despedido por el difunto el funeral numerosas personas ilustres y amigos.

El entierro. Sencilla manifestación de duelo

Madrid 24

A las once de la mañana se ha verificado el entierro del cadáver del Presidente de la Sociedad General Azucarera don Guillermo Sol.

Durante la mañana, en la capilla ardiente se dijeron misas, las cuales fueron citadas por el difunto del finado.

El entierro ha constituido sentido manifestación de duelo, poniéndose de relieve las muchas simpatías de que gozaba el fallecido.

Asistió numerosa y distinguida corriente, presidiendo el duelo los señores Sánchez de Toca, Rodríguez, Valle, el hermano del fallecido don Ramón y Radio espiritual señor López.

El desfile se despidió en la plaza de Cestelar, pero la mayoría de los concurrentes acompañaron al esquife hasta la Sacramental, donde recibió sepultura en el panteón de la familia.

## BOLSA DE MADRID

### Cotización del día 24

Interior	70'10
Exterior	60'00
Amortizable al 4 por 100	89'00
Id. al 5 por 100 antiguo	95'50
Cincos amortizable 1917	95'00
Tesoro dos años	102'10
Banco de España	5'50
Banco Hipotecario	00'00
Rifa de la Plaza	00'00
Tobacos	233'50

Francos: Treinta y seis con sesenta libras: Treinta y tres con cincuenta y nueve céntimos: Siete con cero cinco.

## Banco Internacional De Industria y Comercio

Capital: Pesetas 30.000.000

Administración Central: Madrid

### SUCURSATES EN

- Andalucía, Levante y Marruecos -

Ratifica toda clase de operaciones bancarias, entre ellas:

Descuentos de efectos comerciales.

Créditos en cuenta corriente en Pesetas y Moneda Extranjera.

Aportación de Créditos y Documentarios.

Giro y Transferencias sobre Provincias y Extrajero.

Cambios.

### CAJA DE AHORROS

Interés: 4 por 100 anual

Horas de Oficina: de 9 a 13 y de 15 a 16

### SUCURSAL EN MELILLA:

General Marina, núm. 5

## DE PROVINCIAS

Oferían por dieciocho mil pesetas,

treinta y seis mil

Madrid 24

VALENCIA.—En la Jefatura de Policía se han presentado dos individuos que habían llegado de Zaragoza.

Declararon que venían a realizar un negocio que consistía en comprar por dieciocho mil pesetas en plata, treinta y seis mil en billetes del Banco.

Los compradores recibieron treinta y cinco paquetes en billetes de cien pesetas.

Después de hacer la operación, el vendedor huyó, viendo más tarde aquellos con sorpresa, que cada paquete tenía un billete de uno y uno bueno, siendo los demás papel en blanco.

Los denunciantes dejaron los paquetes a disposición del Juzgado.

Se detiene a un individuo que trataba apoderarse de tres niños

Madrid 24

HERENCIAS.—La Guardia civil ha detenido esta tarde a un individuo que con engaños trataba de apoderarse de tres niños de siete y ocho años, pertenecientes a familias humildes.

El detenido no llevaba documentación, habiéndole encontrado un revólver, un machete y dos espadas.

### Desbarcamiento de un tren

Madrid 25

PAMPLONA.—En el kilómetro 138 de la línea de Zaragoza, descarriló este mañana a causa de la nieve, el tren mixto.

Cinco vagones quedaron reducidos a astillas.

La máquina se precipitó por un terraplén de cuatro metros de altura. No ocurrieron desgracias personales.

Fernando de los Ríos a Madrid

Madrid 24

GRANADA.—Ha marchado a Madrid, el cardenal Fernando de los Ríos, con objeto de asistir a la causa que se sigue en la capital.

Las asambleistas presentaron las credenciales, pasándose después a discutir la Memoria que quedó aprobada, así como también las cuentas anuales.

En el salón de actos de la misma Escuela

carta dirigida al juez explicando los motivos de tan fatal resolución.

Según se ha podido colegir, el señor Aranaz puso fin a su vida a causa de haberse arrollado en una jugada de bolas.

También parece ésta relacionada con la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera.

### Funerales. Conducción del cadáver

Madrid 24

BILBAO.—En la iglesia de San Francisco se celebraron esta mañana, a las diez, solemnes funerales por el alma del señor Aranaz.

Al fin de este acto concurrieron numerosos periodistas, escritores, hombres de negocios y personas de todas clases sociales que llenaban por completo el templo.

A petición de un grupo de amigos, mañana se verificará la conducción del cadáver desde el depósito judicial al cementerio.

### La capilla ardiente

Madrid 24

ACOMPAÑANDO a los Reyes osturo esta mañana a primera hora en el domicilio del finado, el marqués de Viana.

Poco después acudieron a la casa mortuoria, los demás jefes palatinos, marqueses de Bendaña, duque de Sotomayor, marqués de Torre Mendoza, duque de la Unión de Cuba, conde del Grovo y conde de Heredia Spinola.

Además de los hermanos del fallecido, lo acompañaron en sus últimos momentos sus sobrinos los marqueses de Santa Cruz, duque de Medina del Campo, marqués de Tornero y conde de Velasco.

Esta noche vendrá a Madrid la hermana del finado, duquesa de San Pedro de Galatino, que se encuentra en Granada, y sus sobrinos los marqueses de Santa María.

A media noche se trasladó a la capilla ardiente, acudiendo a rezar ante el cadáver la Infanta Doña Isabel, acompañada de la señora Bertrán de Liz, esposa del director general Primo de Rivera, el Patriarca de las Indias, el obispo de Madrid-Alcalá, el marqués de Alhucemas y numerosos aristócratas.

También se sabe por noticias oficiales que acompañando al Soberano vendrán el subsecretario de Justicia, el general Primo de Rivera y el marqués de Viana.

del porvenir,

dedicado a comentar las formas del sufragio.

Es explicable, dice, que los dirigentes de los partidos radicales deseen el sufragio universal, pues están seguros que la mayoría social para la clase social que ellos representan.

Lo que no tiene explicación es que quieran esa forma de sufragio, los que pretenden políticamente invocar necesidad de falso sufragio.

raza Palide, de espaldas; Pepita e Isabel Enriquez, de asturiana y gitana, respectivamente; Guadalupe Cantero, de píerrot; Victoria Muñoz, de holandesa; Pepita Muñoz, de gitana; Conchita Oliva, de holandesa; Micaela Acuña, de gitana; Lola Cañal, de colombina; Teresa Camino, de píerrot; Conchita y Pepita Bayora, de colombina y píerrot, respectivamente; Pilar Rioja, de dama; Francisco Pérez, de píerrot; María Luisa Gómez Zaragoza, de gitana; Meruja de Mardariego, de charanga; Mely Madariaga, de asturiana; Rosita Blanco, de gitana; Miguel Garcés, de píerrot; Gracia García, de marinera; Anita Peralta, de gitana; Conchita Lusnig, de manolín; Conchita Chinchilla, de gitana; Alfonso Barraca, de píerrot; Conchita y Marita Infantes, de gitanas.

## LOS BAILES DE ANOCHE

### Los del Mercantil y Español

Otro baile de máscaras no es todavía el último, y por contera, un cotillón. Las comisiones organizadoras de los bailes del Mercantil y del Casino Español han querido dejar agradable recuerdo de su paso inolvidable, muestra de su espíritu selecto.

Y ante tales atractivos, no extraña ver irrumpir, asaltar la sala del Victoria y los espléndidos salones del Español, no bien han sido abiertas las puertas, a innumerables grupos de bellísimas muchachas que han de dar a la fiesta su más supremo atractivo.

Las orquestas, con su jazz band tronito, interpretan unas composiciones, para animar a la «clientela», como si ésta se sintiera faltas de ánimos. Al filo de las once de la noche no ha dado principio la fiesta y casi ya culmina la animación en uno y otro baile.

Amable, pero con acento firme, ha desafiado una muchacha de excepcionales encantos, cuantas peticiones de bailes se le han hecho por una turba de aspirantes que la asediaba.

Sólo uno, ha alcanzado la altísima distinción de anotar su nombre en cuantos bailes figuraban en el carnet de la gentilísima dama.

Aquella turba, desfiliada, ha tenido, empero, que proseguir rindiendo culto a la belleza de la figura, lanzando sobre ella una verdadera lluvia de elogios.

Alguno se ha atrevido a dirigirle una mano, y a Sócrates, cuando su infuso provocación clásica, recordando a Homero, príncipe, después—Señorita, que yo no he nacido de una oncia ni de una piedra; por favor, compadecetame.

Entretanto, su acompañante—feliz mortal—escuchaba embriagado, transportado espiritualmente sobre Díos adonde, la caricia de su voz, trino de ruiseñor, risa de violín, trémolo que rie en la garganta de la flauta, voz que aprieta el alma suavemente, como con un rayo de luna...

—Todavía lo esperas?

—Sí: no creo que sea tan malo que no venga. Así me lo prometió en una carta.

—Pero está ausente?

—En Dar Drius, chico; en Dar Drius y en Carnaval, ¿qué te pareces?

—Las obligaciones, el servicio... no habrá podido venir.

—Pues yo sin estar en Dar Drius, como si lo hubiera estado estos dos días. Respetando su ausencia, no he venido a los bailes, y si he venido a éste, es por tener la alegría de verlo aquí, como me ha prometido.

—Oye, oye, pero el que esperas es aquél, mira y le hemos señalado a un alegre chico, que ha llegado de Dar Drius, pero que se lo ha olvidado bajar a la sala, entreteniéndose en los palcos de arriba escuchando «chatos» de ocloroso.

—Eso es, sí, ¡artipán! ¡horrible...

Y un susurro de desesperanza, de amargura, han escondido a los ojos luminosos de nuestra colectora, que no disfrutó de los dos bailes por esperar en vano que al elegir de su corazón, se le entojara bajar de Dar Drius.

Los ojos han parpadeado con el mismo tembloroso ritmo que agitaba su pecho diáfano y blanco, nido de mil encantos.

Y el alegre joven, ageno a todo, indiferente al dolor de la muchacha, dulce magnolia, blanca y sensible, ha reincidido en el oloroso vino de Jerez, que ha puesto en sus ojos fulgor de calidez...

La joven que nos saludara en el segundo baile, acarreándonos la hostilidad de su novio, ha venido, triunfadora, acompañada por él, a agradecernos, nuestros merecidos elogios a su belleza insólita y nos ha hecho la merced de darnos a estrechar sus manecitas de princesa, liricas y enjoadas.

Y, claro, además nos ha presentado a su acompañante.

Tanto el baile de máscaras como el cotillon celebrados en el Victoria estuvieron extraordinariamente animados, constituyendo un verdadero éxito.

El cotillon, en el que se realizaron divertidas y elegantes figuras, fué dirigido por la señorita de Miguel y el señor Patiño y como pareja auxiliar la señorita Consuelo Fernández Alarcón y el señor Jiménez Benítez.

Asistieron disfrazadas las siguientes:

Señoritas de Montero, Celia Jiménez Benítez, Consuelo Fernández Alarcón, Josefina y Carmen Cantero, Remedios Ibáñez, Conchita Castillo, Isabella Uxera, Pilar y María Luisa Lagarde, Maruja Infante, Adelina Valles, Maruja Fernández de Castro, Mercedes Suárez, Amalia Liencres, Restaur Laclaustra, Antonia Buenaposada, Luz y Rosario Díez, Pilar Sans, Avelina Barraca, Rosita Morales y Carmen Guijarro, de mantón; Regina Barahona, de gitana; Fortina García, de maja; Vicenta García, de rejas; María Galic, de japonesa; Asunción Atienza, de muñeca; Emma Gallo, de arlequín; Carmen Alcaraz, de gitana; Antonia Estefan, de rosa; Asunción y Carmen Mazarello, de gitana; María y Elisa López Canali, de arlequín y co-

lombina; Ascensión Ibarros, de gitana; Carme Soprani, Tarcisio Buerapissada y Enriqueta Sorosa, de gitana; Patrocinio Febed, de dama antigua, y Amparo Zúñiga, de siglo XIII.

La animación en los salones del Casino Español, como dejamos dicho, continuó hasta las últimas horas de la madrugada.

El presidente señor Bernardi y vocal de semana señor Taillier, recibieron muchas felicitaciones por el éxito de la anima la fiesta.

Asistieron llevando disfraz, las siguientes señoritas:

Julia Azulay, de camareña; Gertrudis Vales, de holandesa; Leonor Alcaraz, de gitana; Beatriz Llanos, de mantón; Consuelo López, de dama; Baurita Gregori, de mantón; Conchita López, de píerrot; Peña Luque, de idem; Pepita Luque, de idem; Pilary y Pepita García, de idem; Soledad Martínez, de discapacidad; Agustina Suárez, de aldeanas; Agustina Suárez, de more; Pepita Boles, de dama antigua; Carolina López, de mantón; Esther Gómez, de gitana; Victoria Alvarado, de maja; Estrella Corsia, de mantón; Pepita Alcaraz de gitana; Conchita Morán, de orfeonista; Carmen Morales, de píerrot; Aurora Amaya, de colombina; Carmencita Amaya, de discapacidad; Carmen Arias, de principio y Lolita Fernández, de mantón.

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará un baile infantil en los salones del Casino Español, que promete revestir gran brillantez.

### SEGADO

#### Unión y Recreo

El baile celebrado anoche en este Círculo, fué un nuevo acierto de sus organizadores, por lo que escucharon muchas felicitaciones al presidente señor Amorós y el vocal de semana señor Bello.

Entre las numerosas señoritas que conciuraron, recordamos a las siguientes:

Purita Segura, de gitana; Pilar de San Juan y Adelita Pasamontes, de sociedad; Catalina Rodríguez, de more; Mariquita Pérez y Anita Garrido, de sociedad; Maruchi Fábregas, de dama de la Edad Antigua; Caridad López Invernón, Adelita Hernández y María Hernández, de sociedad; Emilia Jiménez, de maja; Rosita Llamas, Lolita y Carmen Gatino y Anita Bueno, de sociedad; Pepita Ruiz, de odalisca; Asunción Muñoz, de chulas; Victorina Priego, de gallega; Rosario, Conchita y María Pacheco y Anita Priego, de salón; Regina Ortíz, de capricho; Encarnación y Aurora Arias, de gitanas; Teresita y Lolita Benítez, de sociedad y apacible; Manuela Bucuena y Lina Cerdá, de damas antiguas; Esperanza Merito, de píerrot; Antonieta Arias, de chusa; Lolita y Conchita Martínez, de amazonas y píerrot; Julia Manzanares, de estudiantina; Joaquín Sánchez, de discapacidad; Anita Díaz, de interrogación; María Ruiz, de sultana; Anita Antúnez, de colombina; Catalina Antúnez, de sociedad; Enriqueta Aguilera, Anita Aguilera y Dolores Ferrán, de sociedad; Antonieta Ruiz, de dama de la Cruz Roja; Mercedes Monroy, de capricho; Aurelia Martínez, de píerrot; Enriqueta Martínez, de reina more; Manuela Sámerón, de gitana; Lolita Santiago, de mantón; Carmencita Lapuente, Matilde Gámez y Carmen Jiménez, de sociedad.

Entre los numerosos alegres que conciuraron, recordamos a las siguientes:

Purita Segura, de gitana; Pilar de San Juan y Adelita Pasamontes, de sociedad; Catalina Rodríguez, de more; Mariquita Pérez y Anita Garrido, de sociedad; Maruchi Fábregas, de dama de la Edad Antigua; Caridad López Invernón, Adelita Hernández y María Hernández, de sociedad; Emilia Jiménez, de maja; Rosita Llamas, Lolita y Carmen Gatino y Anita Bueno, de sociedad; Pepita Ruiz, de odalisca; Asunción Muñoz, de chulas; Victorina Priego, de gallega; Rosario, Conchita y María Pacheco y Anita Priego, de salón; Regina Ortíz, de capricho; Encarnación y Aurora Arias, de gitanas; Teresita y Lolita Benítez, de sociedad y apacible; Manuela Bucuena y Lina Cerdá, de damas antiguas; Esperanza Merito, de píerrot; Antonieta Arias, de chusa; Lolita y Conchita Martínez, de amazonas y píerrot; Julia Manzanares, de estudiantina; Joaquín Sánchez, de discapacidad; Anita Díaz, de interrogación; María Ruiz, de sultana; Anita Antúnez, de colombina; Catalina Antúnez, de sociedad; Enriqueta Aguilera, Anita Aguilera y Dolores Ferrán, de sociedad; Antonieta Ruiz, de dama de la Cruz Roja; Mercedes Monroy, de capricho; Aurelia Martínez, de píerrot; Enriqueta Martínez, de reina more; Manuela Sámerón, de gitana; Lolita Santiago, de mantón; Carmencita Lapuente, Matilde Gámez y Carmen Jiménez, de sociedad.

Entre las numerosas señoritas que conciuraron, recordamos a las siguientes:

Carmen Castelló, de sociedad; Pepita Zarco, de cardobesa; Mariquita Zárate, de granujilla; Pepita Martínez, de hemenea; Anita Pérez, de reina; Mariquita Martínez y Adelita Centeno, de sociedad; María y Armando Martínez y Carmen Sánchez, de mariposas; Clotilde y Gracia Menéndez, de mantón; Pepita Rabanada, Antonia Casanova, Teresita Mirgorance, Gertrudis Fernández, Carmen Suárez, Conchita Suárez y Asunción Sánchez, de sociedad; Isidro Soler, de nevadas; Lolita Cazalla, de baturraco; Matilda Mateo, de tango; María Casas y Carmen Rodríguez, de sociedad; Antonieta Ruiz López y Anita López, de píerrot; Lolita Montero, de aldeanas; Carmen Ferrando, de flamenco; María Teresa Ardáñez, de estudiantina; María Pomar, de maja; Rosario Sofía García, de apacible; Pepita Céspedes y Juanita Casado, de chulas.

### Federación de Dependientes de Comercio

Tan concurrido como los anteriores, estuvo el baile celebrado anoche en el salón del católico Marín, por la Federación de Dependientes de Comercio, que con tanto entusiasmo presidió el señor Martorell.

Entre las mascaritas recordamos a las siguientes:

Carmen Castelló, de sociedad; Pepita Zarco, de cardobesa; Mariquita Zárate, de granujilla; Pepita Martínez, de hemenea; Anita Pérez, de reina; Mariquita Martínez y Adelita Centeno, de sociedad; María y Armando Martínez y Carmen Sánchez, de mariposas; Clotilde y Gracia Menéndez, de mantón; Pepita Rabanada, Antonia Casanova, Teresita Mirgorance, Gertrudis Fernández, Carmen Suárez, Conchita Suárez y Asunción Sánchez, de sociedad; Isidro Soler, de nevadas; Lolita Cazalla, de baturraco; Matilda Mateo, de tango; María Casas y Carmen Rodríguez, de sociedad; Antonieta Ruiz López y Anita López, de píerrot; Lolita Montero, de aldeanas; Carmen Ferrando, de flamenco; María Teresa Ardáñez, de estudiantina; María Pomar, de maja; Rosario Sofía García, de apacible; Pepita Céspedes y Juanita Casado, de chulas.

### LETRAS DE LUTO

Ayer mañanas, a las doce y media, tuvo lugar la conducción al cementerio de la Purísima Concepción del cadáver de la preciosa niña Pilarcita Martínez Alcalde, hija de nuestro querido amigo el jefe de la oficina indigena de la Compañía Española de Minas del Rif, don Octavio Martínez Caicedo.

El fúnebre acto, al que conciuraron numerosas personas, constituyó expresiva manifestación de duelo, testimonio de los muchos afectos y simpatías que en Melilla tuvieron los señores de Martínez Caicedo.

Presidieron el duelo, nuestro querido subdirector don Francisco de las Cuevas, en nombre de la familia doliente, y don Alfonso Gómez Jordans y don Ignacio Olaso, ingenieros director y de explotación de la Compañía Española de Minas del Rif, respectivamente.

El fúnebre acto fue llevado en artística carroza de la empresa funeralaria «Nuestra Señora de los Llanos».

Reiteramos a los apenados padres la sincera expresión de nuestro más sentido pésame, por la desgracia que en estos instantes llora, deseándoles resignación para sobrelevar tan rudo golpe.

Víctima de rápida y cruel enfermedad, ha dejado de existir el precioso niño Antonito Cruz Muriel, hijo de don Francisco Cruz.

La desgracia ha llevado de profundo dolor los corazones de unos padres amantísimos.

Esta tarde a las cinco tendrá lugar el entierro.

Recibían los apenados padres la sincera expresión de nuestro más sentido pésame, por la desgracia que en estos instantes lloran.

La grave y cruel dolencia que venía aquejando al angelical niño Marianito Segarra Gestoso, hijo del teniente de las intervenciones Militares, don Mariano Segarra, tuvo el fatal desenlace que se temía.

Ni los esfuerzos de la ciencia ni los desvelos de unos padres amantísimos, han sido suficientes por desventura, para evitar la desgracia.

Esta tarde a las cinco tendrá lugar el entierro.

Reciba la apenada familia la sincera expresión de nuestro más sentido pésame.

Asistieron disfrazadas las siguientes:

Señoritas de Montero, Celia Jiménez Benítez, Consuelo Fernández Alarcón, Josefina y Carmen Cantero, Remedios Ibáñez, Conchita Castillo, Isabella Uxera, Pilar y María Luisa Lagarde, Maruja Infante, Adelina Valles, Maruja Fernández de Castro, Mercedes Suárez, Amalia Liencres, Restaur Laclaustra, Antonia Buenaposada, Luz y Rosario Díez, Pilar Sans, Avelina Barraca, Rosita Morales y Carmen Guijarro, de mantón; Regina Barahona, de gitana; Fortina García, de maja; Vicenta García, de rejas; María Galic, de japonesa; Asunción Atienza, de muñeca; Emma Gallo, de arlequín; Carmen Alcaraz, de gitana; Antonia Estefan, de rosa; Asunción y Carmen Mazarello, de gitana; María y Elisa López Cañal, de arlequín y co-

### Regimiento Infantería Molillo n.º 53

Necesitando adquirir este Regimiento las prendas y efectos que a continuación se relacionan, se hace público por el presente anuncio a fin de que los industriales que lo deseen y que reúnan las condiciones que determina la R. O. C. de 11 de Agosto último (D. O. núm. 179) puedan remitir sus pliegos de proposiciones antes de las doce horas del día 10 del próximo mes de Marzo a la Oficina de Mayoralía de este Regimiento (Cuartel de Santiago). Debiendo los conciernos hacer constar en sus pliegos de condiciones las siguientes:

1º Plazo máximo de entrega del total de la construcción.

2º No subir los precios durante el compromiso.

3º Los gastos han de ser de procedencia nacional.

4º Depositar el 10 por 100 del importe de los efectos que se le adjudiquen, caso de no tener créditos pendientes en la Caja de Pensiones.

5º Las prendas y efectos han de ser puestas en el Almacén del Cuerpo Libre de todo gasto.

6º El importe de este anuncio será satisfactorio a prorrata entre los adjudicatarios.

Prendas que se citan:

40 gorras kaki de Suboficial; 50 pares de leguas; 2.000 sombreros kaki; 10.000 polainas y triangulares; 6.000 camisas, 6.000 cajazos; 4.000 cuerdas de pié; 5.000 zapatos; 18.000 pares de alpargatas; 6.000 toallas; 300 collares para muje; 300 roncales; 300 cadenas; 300 esbadetas bárdicas.

Melilla 17 de Febrero de 1925.—El Comandante Mayor, Adolfo Pérez.—V. B.º, el Coronel, Melchor.

No se repiten esquelas

Empresa de pompas fúnebres Sociedad C. P. «La Siempre Viva», Ros de Olano, 1

EL NIÑO

### Antonito Cruz Muriel

#### SUBIR AL CIELO

en el día de ayer, a los 9 meses de edad

Sus desconsolados: padres, D. Fernando Cruz y doña Antonia Muriel; abuelos, tíos, primas y demás familia.

